

# Předprostor kulturního domu Branka u Opavy

## Průvodní zpráva

### Stávající stav

V současné době (říjen 2012) je předprostor utvářen volnou kompozicí dřevin s nepravidelně rozmístěnými záhony nízkých keřů. Jakési zarámování kulturního domu tvoří výsadba jehličnanů (*Taxus baccata*, *Pinus niger*, *Chamaecyparis lawsoniana*, *Thuja occidentalis*), která taktéž akcentuje po obou stranách pomník osvoboditelům (*Chamaecyparis lawsoniana*). Stávající dřeviny nemají významnější hodnotu s výjimkou čtyř lip (*Tilia cordata*) a nové výsadby u šachového stolku (*Fraxinus excelsior*).

V terénu byl vytvořen orientační seznam stávajících dřevin.

p.č.	taxon	šířka koruny (m)	poznámka
1	Taxus baccata	4	k odstranění
2	Pinus nigra	5	k odstranění
3	Picea pungens	2,5	k odstranění
4	Prunus serrulata. cv. Pendula	1	k odstranění
5	Prunus serrulata. cv. Pendula	1	k odstranění
6	Prunus serrulata. cv. Pendula	1	k odstranění
7	Chamaecyparis lawsoniana	1,5	k odstranění
8	Chamaecyparis lawsoniana	2	k odstranění
9	Prunus serrulata 'Kanzan'	1	přesadit, či zachovat
10	Betula pendula	5	k odstranění
11	Chamaecyparis lawsoniana	3	k odstranění
12	Thuja occidentalis	3	k odstranění
13	Chamaecyparis lawsoniana	3,5	k odstranění
14	Thuja occidentalis	3,5	k odstranění
15	Taxus baccata	4	k odstranění
16	Tilia cordata	9	zachovat
17	Tilia cordata	7	zachovat
18	Tilia cordata	8	zachovat
19	Tilia cordata	7	k odstranění
20	Fraxinus excelsior	0,5	zachovat nová výsadba
21	Fraxinus excelsior	0,5	zachovat nová výsadba
22	Chamaecyparis sp.	1,5	k odstranění

## Navrhovaný stav

Základem zamýšlené kompozice jsou dvě stromořadí – blíže kulturnímu domu a hasičské zbrojnici je použit kvetoucí taxon *Prunus serrulata* cv. *Kanzan* s růžovými květy objevujícími se koncem dubna, na podzim stromy barví do žluta s červenými žilkami. Dorůstají výšky 5m, šířky 4m. Nekvetoucí variantou tohoto stromořadí je malokorunný kultivar jasanu *Fraxinus excelsior* 'Globosum', jež dosahuje výšky koruny 3-4m a šířky 3-4m. Vzdálenější linie stromů vytvářející vstupní prostor kulturního domu je vysázená z malokorunných lip, které navazují na linie lip v okolí řeky Moravice a stávající vzrostlé lípy. S ohledem na elektrické vedení je nutno použít kultivar *Green Globe*, jež dorůstá pouze do výšky koruny 4m. Vyznačuje se kulovitou korunou a roste pomalu.

Návrh počítá se zachováním tří stávajících lip *Tilia cordata*. Protivahou jim byl navržen jasan ztepilý *Fraxinus excelsior*, jakožto tradiční dřevina břehů řek. Tento se dále opakuje již ve stávající výsadbě u šachového stolku. Nutno použít výpěstek 16-18 cm obvod kmínku nebo výpěstek větší (18-20, 20-22).

Po obou stranách parteru bylo navrženo osm nových stání pro automobily, která byla při pohledu ze středu prostoru částečně skryta stříhanými živými plůtky z druhu *Ligustrum vulgare*. Tento druh se dále opakuje kolem šachového stolku. Výška plůtků by neměla přesáhnout 120cm.

V nedávné době byly v předprostoru vytvořeny záhony z nízkých keřů (*Spiraea* sp., atd...), návrh počítá s jejich přesazením do liniových záhonů utvářejících pozadí vodnímu prvku a pomníku. Vytýčením logických tras vznikl u vodního prvku trojúhelník – ponecháním plochy v trávníku by se komplikovala údržba sečením.

Nově vysazený strom *Prunus serrulata* cv. *Kanzan* se lze pokusit přesadit, popřípadě by mohl zůstat zachován na původním místě.

Vodní prvek evokuje blízkost řeky Moravice. Jedná se o kaskády vnořené pod terén. Ohraničení kaskád více vzdálené od kulturního domu je kryto dřevěnými prkny s možností posezení či odpočinku vleže. Prkna jsou na úrovni terénu, neruší tak pohled na stavbu od ulice.

Nově rozmístěné lavičky jsou z části umístěné do stínu stávající lípy, což je důležité zejména v prvních letech po realizaci. Výběr mobiliáře by měl být konzultován s panem Ing. arch. Grodou v návaznosti na vzhled a barvu fasády stavby. U vstupu do školky i kulturního domu by měl být umístěn stojan na kola ☺

Doporučuji v případě realizace odstranit Jalovec (*Juniperus communis*), který je v těsné blízkosti řešeného prostoru – na pravém břehu řeky Moravice, při křížení ulic Školní a Bezručovo nábřeží.

Carmen Dvořáková